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 ตะลุยโจทย์ ป.6 
  

 วิชา คณิตศาสตร์ 
 ชุดที่ 6   (ตอนที่ 1/5)  
  
1. รานคาติดราคาชุดรับแขกไว 36,000 บาท ซึ่งถาขายในราคานี้จะไดกําไร 20% 

ถาลูกคาซื้อดวยเงินสดรานคาจะลดราคาให 10% อยากทราบวารานคาขายชุด
รับแขกนี้ดวยราคาเงินสดจะไดกําไรกี่เปอรเซ็นต 

 1) 6.7%   2) 8% 
 3) 10%   4) 20%  
2.  
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 ให ABCD เปนรูปสี่เหลี่ยมขนมเปยกปูน เสนทแยงมุม AC และ BD ตัดกันที่

จุด E ตอ AC ออกไปถึงจุด F   ถามุม ADB เทากับ 48 องศา โดย x, y และ 
z เปนคาของมุมดังรูป ขอใดตอไปนี้คือคาของ z - x + y 

 1) 186 องศา   2) 176 องศา 
 3) 156 องศา   4) 6 องศา  
3. กําหนดใหสมการ 61  (m + 3

10n ) = 31  (m - 5n) และ 0.2n  - 0.3
2n  1.8 -  = 1 

แลว m + n มีคาตรงกับขอใด 
 1) 4.6   2) 8.6 
 3) 32.2   4) 60.2  
4. ถาคาเฉลี่ยของจํานวนนับ 8 จํานวนเทากับ 28 โดยคาเฉลี่ยของ 5 จํานวนแรก

ของจํานวนนับชุดนี้เทากับ 24 และคาเฉลี่ยของ 4 จํานวนสุดทายของจํานวนนับ
ชุดเดียวกันเทากับ 33 แลวจํานวนที่หาของจํานวนนับชุดนี้มีคาเทาใด 

 1) 28   2) 24 
 3) 20   4) 18  
5. จํานวนนับสามหลักทีม่ากที่สุดที่หารดวย 8 และ 7 ลงตัว คือ จํานวนใด 
 1) 112   2) 952 
 3) 992   4) 994  
6. รถยนตออกจากสระบุรีเวลา 12.30 น. ถึงเพชรบูรณเวลา 15.50 น. ถาสระบุรี

อยูหลักกิโลเมตรที่ 120 สวนเพชรบูรณอยูหลักกิโลเมตรที่ 389 รถยนตคันนี้
แลนดวยความเร็วกี่กิโลเมตรตอชั่วโมง 

 1) 78.7   2) 80.0 
 3) 80.7   4) 89.7 

 
 
 
 
 
 
 
  

เฉลย 
 
1. เฉลย 2) 8% 
 ขายชุดรับแขกราคา 36,000 บาท จะไดกําไร 20% 
 แสดงวา ถาตนทุน 100 บาท จะขายราคา 100 + 20 = 120 บาท 
 หรือ ขายราคา 120 บาท จากราคาตนทุน 100 บาท 
  ขายราคา 36,000 บาท จากราคาตนทุน 120

100  × 36,000  =  30,000 บาท 
 ดังนั้น ตนทุนของชุดรับแขกเทากับ 30,000 บาท 
 ลูกคาซื้อดวยเงินสดไดรับสวนลด 10% ซึ่งเทากับ 100

10  × 36,000 = 3,600 บาท 
 
 ดังนั้น ลูกคาซื้อชุดรับแขกนี้ดวยราคาเงินสด 36,000 - 3,600 = 32,400 บาท 
 แสดงวา รานคาขายชุดรับแขกนี้ดวยราคาเงินสด จะไดกําไร 30,000

30,00032,400   - × 100  

     = 30,000
2,400  × 100  =  8% 

 
2. เฉลย 1) 186 องศา 
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 จากรูป ABCD เปน  ขนมเปยกปูน 
 แสดงวา เสนทแยงมุม AC และ BD ตั้งฉากซึ่งกันและกันที่จุด E 
    ∴  y = 90 องศา 
 เนื่องจาก AD  // BC  จะได BDAˆ  = DBCˆ  = 48° (มุมแยง) 
    ECBˆ  = 180° - y - DBCˆ  
     = 180° - 90° - 48° 
     = 42 องศา 
    z = 180° - ECBˆ  
     = 180° - 42° 
     = 138 องศา 
    x = ECBˆ  = 42 องศา (มุมแยง) 
    z - x + y = 138° - 42° + 90° 
     = 186 องศา  

3. เฉลย 2) 8.6 
 0.2

n  - 0.3
2n  1.8 -  = 1 6
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+ 310n  m  = 3
1  (m - 5n) 

 0.6 4n  3.6  3n +-  = 1 m + 3
10n  = 2 (m - 5n) 

 7n - 3.6 = 0.6 m + 3
10(0.6)  = 2 [m - 5(0.6)] 

 7n = 4.2 m + 2 = 2m - 6 
 n = 0.6 m = 8 
 ดังนั้น m + n = 8 + 0.6  =  8.6  
4. เฉลย 1) 28 
 ใหจํานวนนับทั้ง 8 จํานวน คือ x1, x2, x3, x4, x5, x6, x7, x8 
 คาเฉลี่ยของจํานวนนับ 8 จํานวนเทากับ 28 จะได 
  8

 x  x  x  x  x  x  x x 87654321 +++++++  = 28 
  x1 + x2 + x3 + x4 + x5 + x6 + x7 + x8 = 8 × 28  =  224 …(1) 
 คาเฉลี่ยของจํานวนนับ 5 จํานวนแรก เทากับ 24 จะได 
  5

 x  x  x  x x 54321 ++++  = 24 
  x1 + x2 + x3 + x4 + x5 = 5 × 24  =  120 …(2) 
 แทน (2) ใน (1) ; 120 + x6 + x7 + x8 = 224  
  x6 + x7 + x8 = 104 …(3) 
 คาเฉลี่ยของจํานวนนับ 4 จํานวนสุดทายเทากับ 33 จะได 
  4

 x  x  x x 8765 +++  = 33 
  x5 + x6 + x7 + x8 = 4 × 33  =  132 ...(4) 
 แทน (3) ใน (4) ; x5 + 104 = 132 
  x5 = 28  
5. เฉลย 2) 952 
   จํานวนทีน่อยที่สุดที่หารดวย 8 และ 7 ลงตัว คือ ค.ร.น. ของ     

8 และ 7 = 56 
   จะไดวาจํานวนนับที่หารดวย 8 และ 7 ลงตัว ไดแก 56, 112, 168, 224, 

280, 336, 392, 448, 504, 560, 616, 672, 728, 784, 840, 896, 952, 1,008, ... 
   ดังนั้น จํานวนนับสามหลักทีม่ากที่สุดที่หารดวย 8 และ 7 ลงตัว 

คือ 952  
6. เฉลย 3) 80.7 
 รถยนตออกจากสระบุรีเวลา 12.30 น. ถึงเพชรบูรณเวลา 15.50 น. 
 แสดงวา รถยนตแลนใชเวลา 15.50 น. - 12.30 น. = 3 ชั่วโมง 20 นาที 
    = 3 60

20  
    = 3 3

1  ชั่วโมง 
 จากกิโลเมตรที่ 120 ถึงกิโลเมตรที่ 389 คิดเปนระยะทาง 389 - 120 = 269 

กิโลเมตร 
 แสดงวา รถยนตแลนใชเวลา 3 3

1  = 3
10  ชั่วโมง ไดทาง = 269 กิโลเมตร  

 ถารถยนตแลนใชเวลา 1 ชั่วโมง จะไดทาง 269 ÷ 3
10  = 269 × 10

3  
    = 80.7 กิโลเมตร 
 ดังนั้น รถยนตแลนดวยความเร็ว 80.7 กิโลเมตรตอชั่วโมง 
 

นักเรียนสามารถเข้าไปดูข้อมูลย้อนหลังได้ที่ 
www.bunditnaenaew.com 


